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Η οικονομία του αθλητισμού
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Περίληψη
Η έρευνα έχει κύριο στόχο να εξετάσει το κατά πόσο ο κλά

δος αθλητισμός μπορεί να αναλυθεί σε βάθος, ώστε στο μέλλον
με την εφαρμογή ανάλογων στρατηγικών και πολιτικών παρεμ
βάσεων στο πλαίσιο λειτουργίας του. να αξιοποιηθεί κατά τέτοιο
τρόπο ώστε να αποτελέσει μια δυναμική αγορά η οποία θα συμ
βάλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη της χώρας. Ο όρος «αθλητι
σμός» ερευνάται στην ευρύτερή του έννοια ώστε να συμπεριλη
φθούν όλες οι οικονομικές δραστηριότητες των εταιριών του δη
μοσίου και ιδιωτικού φορέα, όπως π.χ. των κατασκευαστών α
θλητικών ειδών, των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, των οργανι
σμών προώθησης αθλητικών στοιχημάτων αλλά και του κράτους,
ως διοργανωτή των προγραμμάτων μαζικής άθλησης.

Εισαγωγή

Είναι πλέον γεγονός ότι ο αθλητισμός παρουσιάζει τα τελευ
ταία χρόνια σημαντική οικονομική δραστηριότητα, η οποία διαρ
κώς αυξάνεται λ Από την άλλη πλευρά όμως, δεν έχει δοθεί μέχρι
σήμερα η απαραίτητη προσοχή στην μακρό- και μικροοικονομική
σημασία του αθλητισμού έτσι ώστε να υπάρχουν μέχρι σήμερα ε
λάχιστες έρευνες στην Ελλάδα που να ασχολούνται με το α\^ι-
κείμενο αυτό^. Στο σημείο αυτό αρκεί κανείς να αναφέρει ότι άλ
λοι οικονομικοί κλάδοι με ανάλογη δραστηριότητα αποτέλεσαν και
αποτελούν μέχρι σήμερα αντικείμενο πολυάριθμων ερευνών,
πράγμα που δε συμβαίνει με τον αθλητισμό.

Το ΚΕΠΕ, το 1994 είχε εκτιμήσει το ποσοστό της ελληνικής α-

* Διδάσκων στο ΤΕΦΑΑ Σερρών, Επιστημονικός Συνεργάτης ΤΕΙ Σερρών.
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θλτγτικής αγοράς την περίοδο 1992-1993 σε 100 δια. δρχ. ή 0,75%
του ΑΕΠ. Πρόκειται όμως για υποεκτίμηση της πραγματικής οικο
νομικής σημασίας του αθλητισμού. Στο συμπέρασμα αυτό κατα
λήγουν και άλλοι μελετητές από την Ελλάδα^. Αυτό οφείλεται στο
γεγονός ότι στην εν λόγω έρευνα του ΚΕΠΕ δεν έχουν συμπερι
ληφθεί οι οικονομικές δραστηριότητες όλων των κλάδων που προ
καλούνται από τον αθλητισμό, όπως αυτό γίνεται στην παρσύσα
μελέτη'» αλλά και στις έρευνες που έχουν εκπονηθεί σε άλλες χώ-
ρες της Ευρώπης^. Τα αποτελέσματα της μελέτης του ΚΕΠΕ συ
νοψίζονται και συγκρίνονται με τα αποτελέσματα της παρούσας έ
ρευνας στο τέλος (βλέπε συζήτηση και πίνακα 1). Η εργασία αυ
τή έχει στόχο να παρουσιάσει την οικονομική σημασία ταυ αθλη
τισμού μέσα από την οποία προκύπτει και η σημασία του στην
κοινωνία. Στόχος της είναι επίσης να παρουσιάσει τις οικονομικές
εξαρτήσεις και σχέσεις που δημιουργεί ο αθλητισμός με άλλους
τομείς της οικονομίας. Όποιος κατασκευάζει ή προσφέρει αθλητι
κά προϊόντα ή υπηρεσίες ζητά από άλλες οικονομικές μονάδες υ
λικά ή υπηρεσίες. Το γεγονός αυτό μεταφράζεται με τη δημιουρ
γία θέσεων εργασίας και εισοδήματος. Η παρούσα εργασία κατα
γράφει επίσης όλες τις οικονομικές δραστηριότητες των παραγω
γικών κλάδων της οικονομίας που εμπλέκονται άμεσα στον αθλη
τισμό.

Μεθοδολογία

Οικονομικά στοιχεία για την εκπόνηση της μελέτης συλλέχθηκαν
από όλους τους φορείς που σχετίζονται με τον αθλητισμό. Από
τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.)®, Αθλητικές Ομοσπον-
δίες7, Φίλιππο Ένωαηβ, Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων (Ε.Ο.Α.)®
σημερινή Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή (Ε.Ο.Ε.), από τον Οργανι
σμό Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου (Ο.Π.Α.Π.)»°, Οργανι
σμό Διεξαγωγής Ιπποδρομιών Ελλάδος (Ο.Δ.Ι.Ε.)»», Ελληνικό
Οργανισμό Τουρισμού (Ε.0.Τ.)12^ χο Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο
την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος (Ε.Σ.Υ.Ε.)ΐ'», τον iCAP»5,
το Υπουργείο Παιδείας^β^ χο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας^^, το
Υπουργείο Οικονομικών^β, την Ένωση Ποδοσφαιρικών Ανωνύμων
Εταιρειών (Ε.Π.Α.Ε.)^^ σημερινό Ελληνικό Σύνδεσμο Ανωνύμων
Ποδοσφαιρικών Εταιρειών (Ε.Σ.Α.Π.Ε.), την Ένωση Σωματείων
Αμειβομένων Καλαθοσφαιριστών (Ε.Σ.Α.Κ.)2ο σημερινό Ελληνικό
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Σύνδεσμο Ανωνύμων Καλαθοσφαιρικών Εταιρειών (Ε.Σ.Α.Κ.Ε.)·
Όπου δε στάθηκε δυνατόν να βρεθούν στοιχεία, στάλθηκαν ερω
τηματολόγια και έγιναν επί τόπου συνεντεύξεις.

Ερωτηματολόγια στάλθηκαν σε 429 ξενοδοχεία όλων των κα
τηγοριών από σύνολο 880 που διαθέτουν αθλητικές εγκαταστά
σεις (τουλάχιστο μία πισίνα), σε 74 Ασφαλιστικές Εταιρείες από
σύνολο 124 που εδρεύουν στην Ελλάδα, σε όλες τις Αθλητικές
Ομοσπονδίες (34), στην Ε.Π.Α.Ε., στην Ε.Σ.Α.Κ., στον Ο.Δ.I.E.,
στον Ο.Π.Α.Π., στην Ε.Ο.Α., στη Φίλιππο Ένωση και σε 20 τηλεο
πτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς.

Όλα τα στοιχεία αξιολογήθηκαν σχολαστικά και καταγράφηκαν
σε 387 σελίδες. Για την ανάλυση και αξιολόγηση των στοιχείων
χρησιμοποιήθηκαν οι λογαριασμοί υπολογισμού του Ακαθάριστου
Εθνικού Προιόντος^η Οι εθνικολογιστικοί πίνακες (παραγωγής,
χρήσης, διανομής, επαναδιανομής, κ.λπ. του εισοδήματος) των οι
κονομικών κλάδων; κράτος, ιδιωτικά νοικοκυριά, αθλητικοί οργανι
σμοί, αθλητικές επιχειρήσεις και εξωτερικό, παρατίθενται αναλυτι
κά στη διδακτορική διατριβή του Κολύμπαλη Χ., σελ. 342-351.

Η έννοια του όρου «Αθλητισμός» ως κλάδου οικονομικής δρα
στηριότητας, δεν περιορίζεται μόνο στις άμεσες δραστηριότητες
παραγωγής αθλητικού θεάματος και υπηρεσιών, όπως π.χ. από τα

Σχήμα 1
Διαχωρισμός των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων

στον αθλητισμό

Δραστηριόττγτες των επιχειρήσεων στον αθλητισμό

Ενεργή άσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων
(ιδιωτικά γυμναστήρια, σχολές χορού)

Παραγωγή
αθλητικών

αγαθών και
υπηρεσιών

και Εμπόριο

Αλλάς
Υπηρεσίες

Κατασκευές
Αθλητικών
Υπο^μών

Παθητική κατανάλωση στον αθλητισμό

Μέσα Παρακολούθηση
Μαζικής αθλητικών

Επικοινωνίας γεγονότων
Διαφήμιση

Πηγή; Weber et al. (1995), σελ. 151.
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επαγγελματικά σωματεία και τα ιδιωτικά γυμναστήρια. Η ανάλυση
των δραστηριοτήτων του κλάδου επεκτείνεται και στις αλυσιδωτές
επιδράσεις που προκαλεί η ζήτηση προϊόντων τα οποία συνδέο
νται άμεσα με την παθητική παρακολούθηση αλλά και με την ε
νεργή εξάσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων. Σε μια πρόσφατη
μελέτη για τη Γερμανία (Weber et al., 1995), ο διαχωρισμός των
προσφερομένων υπηρεσιών και προϊόντων στον αθλητισμό έγινε
με βάση δυο σημαντικά κριτήρια: α) την ενεργή συμμετοχή σε α
θλητικές δραστηριότητες, και β) την παθητική κατανάλωση στον
αθλητισμό. Το σχήμα 1 δίνει έναν σαφή προσδιορισμό των δρα
στηριοτήτων των επιχειρήσεων στον αθλητισμό.

Η άσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων συνδέεται άμεσα με τις υ
πηρεσίες που παρέχουν τα ιδιωτικά γυμναστήρια, οι σχολές χορού
καθώς και με την παραγωγή και προώθηση αθλητικών ειδών, όπως
επίσης και με διάφορες υπηρεσίες π.χ. αθλητικά ταξίδια, αθλητικές
ασφάλειες, υπηρεσίες μεταφοράς προς το χώρο άσκησης αθλητι
κών δραστηριοτήτων, καθώς επίσης και με την αθλητική υποδομή.
Η άσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων συνδέεται άμεσα με τις υπη
ρεσίες που παρέχουν τα ιδιωτικά γυμναστήρια και οι σχολές χο
ρού. Για την εξάσκηση όμως των δραστηριοτήτων αυτών απαιτού
νται κατά κανόνα διάφορα αθλητικά είδη, όπως αθλητικές φόρμες,
παπούτσια και όργανα (μπάλες, ρακέτες, όργανα γυμναστικής). Η
παραγωγή και η προώθηση (χονδρικό και λιανικό εμπόριο) αυτών
των προϊόντων, όπως επίσης οι μεταφορές προς το χώρο άσκησης
ο λητικών δραστηριοτήτων, οι αθλητικές ασφάλειες (βλέπε σχήμα

. άλλες υπηρεσίες) και η κατασκευή αθλητικών εγκαταστάσεων έ-
χουν ιδιαίτερη σημασία, διότι συνδέονται άμεσα με την εξάσκηση
π ητικών δραστηριοτήτων. Στο ερώτημα σχετικά με την οριοθέτη-
^ των οικονομικών δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων στον αθλη-

ισμο, σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία στη διεθνή βιβλιογρα
φία, οθηκε απάντηση για πρώτη φορά από τον Rodgers (1978).

υμφωνα με τα στοιχεία αυτής της έρευνας οι αθλητικές δραστη-
ριοτιγες χωρίσθηκαν σε τέσσερις κατηγορίες (Αθλήματα - Παιχνί-
μίκα) Μετ(κόπισης, Αθλήματα Επιβίωσης και Εθνικά Αθλή-

^ προσφορά των απαραίτητων προϊόντων
ΧΡΠαιμοποιούνται για την άσκηση των παραπά-α ητικων δραστηριοτήτων, χαρακτηρίστηκε παράλληλα σαν ε-

πιχ^ρηματική δραστηριότητα στον αθλητισμό.
παθητική αθλητική κατανάλωση συνδέεται με τις υπηρεσίες

που παρέχουν τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας (προβολή αθλητι
κών γεγονότων, αθλητική ενημέρωση όπως π.χ. αθλητικές ειδή-
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σεις, πώληση εφημερίδων, περιοδικών και βιβλίων αθλητικού πε
ριεχομένου), τη διαφήμιση (αφορά τις δραστηριότητες των ΜΜΕ
και των διαφημιστικών εταιρειών), την παρακολούθηση αθλητικών
γεγονότων και τα αθλητικά στοιχήματα.

Η εφαρμογή των οικονομικών θεωριών -της μακροοικονο-
μίας22 και της μικροοικονομίας23 _ οτην έρευνα του αθλητισμού
γίνεται με σκοπό να παρουσιασθούν στοιχεία γύρω από την επί
δραση του αθλητισμού στην οικονομία της Ελλάδος. Μέσα από τη
μακροοικονομική ανάλυση ερευνάται το ποσοστό του αθλητισμού
στη δημιουργία του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (ΛΕΠ), η α
πασχόληση που προκαλείται, οι ιδιωτικές* και οι δημόσιες επενδύ
σεις. Μέσα από τη μικροοικονομική ανάλυση ερευνώνται οι δαπά
νες των ιδιωτικών νοικοκυριών για αθλητικά αγαθά και υπηρεσίες.

Η έρευνα έγινε στα πρότυπα παρόμοιων μελετών που έγιναν
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες24. Ιδιαίτερα με πρότυπο τη Γερμανι
κή έρευνα25 σχεδιάσθηκε η παρούσα μελέτη. Ο προσανατολισμός
της γίνεται με βάση το διάγραμμα ροής κεφαλαίων, αγαθών και
υπηρεσιών των εθνικών λογαριασμών (βί^πε σχήμα 1). Κατ* επέ
κταση γίνεται προσπάθεια να απαντηθούν τα παρακάτω ερωτήμα
τα:

1. Με ποιο τρόπο, με ποια μέσα και σε τι εύρος προωθεί το κρά
τος τον αθλητισμό (επαγγελματικό, ερασιτεχνικό, σχολικό, μαζι
κό αθλητισμό) καθώς και ποιες είναι οι συνέπειες που κατα
γράφονται με την πολιτική που ακολουθείται;

2. Με ποιο τρόπο και σε τι ύψος προκαλούνται οικονομικές δρα
στηριότητες του ιδιωτικού τομέα (Επιχειρήσεων) στον αθλητι
σμό, συμπεριλαμβανομένης της κατασκευής και προσφοράς α
θλητικών αγαθών και υπηρεσιών;

* Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι στάθηκε αδύνατο να δημιουργηθεί κάποιο
μοντέλο με βάση το οποίο θα μπορούσαν να γίνουν εκτιμήσεις σχετικά με το ύ
ψος των ιδιωτικών επενδύσεων στον αθλητισμό. Εάν εξαιρεθούν τα ποσά που ε
πενδύονται από τα ιδιωτικά γυμναστήρια για νέες εγκαταστάσεις, το σύνολο
των υπόλοιπων αθλητικών εγκαταστάσεων γίνεται με χρηματοδότηση του κρά
τους (μέσα από τα Προγράμματα Δημοσίων Επενδύσεων των εκάστοτε Υπουρ
γείων) το οποίο ολοκληρώνει τα παραπάνω έργα και τα παραχωρεί στους διά
φορους φορείς (Ο.Τ.Α., σχολεία, κλπ.). Όταν αυτά χρησιμοποιούνται από επαγ
γελματικές ομάδες (ΠΑΕ, ΚΑΕ, κλπ.) τότε συνήθως αυτές καταβάλλουν ενοίκιο
στο φορέα που τα διαχειρίζεται. Με βάση τα παραπάνω μπορεί να ειπωθεί ότι
το ύψος των ιδιωτικών επενδύσεων δεν επηρεάζει σημαντικά το σύνολο των ε
πενδύσεων για ανέγερση νέων αθλητικών εγκαταστάσεων.
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